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Beszámoló a 3. Fiatal Magyar Szakemberek Találkozójáról

2005. március 19., Magyar Nagykövetség, Washington

A 2005. március 19-én harmadik alkalommal megrendezett washingtoni Fiatal Magyar Szakemberek Találkozóját a rendezvény védnöke, Simonyi András nagykövet nyitotta meg. Az utóbbi év Magyarország számára történelmi jelentőséggel bírt, hazánk tagja lett az Európai Uniónak, ám – mint a nagykövet elmondta – nem bővelkedett a külföldön élő magyar szakemberek hazatérését támogató kormányzati lépésekben: ezek tehát még mindig hiányoznak, holott elengedhetetlenek lennének hazánk versenyképességének növelése érdekében. Fontos lenne elérni a külföldi oktatásban részesült, értékes külföldi tapasztalatokkal bíró magyarság megbecsülését – Simonyi szerint radikális javaslattal kell előállni a magyar kormányzat felé, hiszen a hazatérés nem csupán anyagi kérdés, s kormányzati lépések is feltétlenül szükségesek ahhoz, hogy ezek a szakemberek a Magyarországra történő visszatelepülés mellett döntsenek. A nagykövet kiemelte az informatika, biotechnológia és kapcsolódó területek jelentőségét, melyek támogatása és fejlesztése szintén létfontosságú Magyarország nemzetközi versenyképességének növeléséhez. Mint elmondta, a magyar külpolitika törekvései szerint „több Európára, de nem kevesebb Amerikára” van szükség – ennek megfelelően továbbra is rendkívüli jelentősége lesz az amerikai kockázati tőkének Magyarországon, mind az egészségügyben, a kutatások területén, mind egyéb szakmákban.

Megnyitójában Végh Sándor megerősítette, hogy az általa vezetett HungarianAmerica Alapítvány felvállalja az Amerikában élő és dolgozó fiatal magyar szakemberek és kutatók érdekeinek képviseletét, hiszen az alapítvány bázisát is ez a réteg alkotja. Végh kiemelte, hogy ez a fórum már inkább az egymás közötti és a magyarországi „networking” lehetőségekről szól, mintsem csupán a hazatérésről, de felhívta a megjelentek figyelmét az Európai Unió hazatérést támogató politikájára.
Erről bővebb tájékoztatást Mary Kavanagh, a washingtoni Európai Uniós képviselet tanácsosa adott. Kavanagh kiemelte, hogy a visszatelepülés s annak támogatása egy hosszú távú folyamat, mely az Európán belüli oktatás támogatásával, az abba történő befektetéssel kezdődik. Bemutatta továbbá az EU nemrég útjára indított, ERA-Link nevű kezdeményezését, mely a külföldön élő európai kutatókat fogja össze. Az Egyesült Államokban dolgozó kutatók és szakemberek nevét, elérhetőségét, adatait tartalmazó adatbázis összeállítása folyamatban van; a projekt részét képezik ezen kívül hírlevelek, konferenciák is. Kavanagh asszony beszámolt a hazatérést, az újra-integráció támogatását célzó Marie Curie ösztöndíjakról, melyek ráadásul nem korlátozódnak kizárólag európai kutatókra. Mint a tanácsos asszony elmondta, Európában különösen Ausztria, Franciaország s Írország támogatja külföldön élő kutatóinak, szakembereinek hazatelepülését; hírleveleken, publikációs lehetőségeken, állásbörzéken, előadásokon és helyi programokon keresztül érik el az érintetteket, s működnek velük együtt.
A számos magyar kutatónak otthont adó amerikai egészségügyi intézet, a National Institutes of Health (NIH) képviseletében Sharon Hrynkow, a Fogarty Internaitonal Center igazgatója szólalt föl a tanácskozáson. Mint elmondta, az NIH egyik alapvető célja a külföldi kutatók alkalmazásakor a verseny és az innováció serkentése. Az NIH évente mintegy negyven, de más adatok szerint jóval több mint száz magyar orvost, kutatót foglalkoztat, hazánk tehát sikeresen vesz részt az intézmény számos nemzetközi programjában. Hrynkow beszámolt a magyar-amerikai egyetemek közötti együttműködésekről is, illetőleg arról, hogy az NIH számos programot működtet, melyek hazatérésük után is jelentős támogatást biztosítanak a külföldi kutatóknak. Az NIH kiterjedt alumni-hálózatot szeretne létrehozni, többek között Közép- és Kelet-Európában is.

Holló Imre, az Egészségügyi Minisztérium helyettes államtitkára szerint a magyar kormány ismeri a külföldi oktatásban részesült, külföldi tapasztalatokkal rendelkező magyar szakemberek értékét. Az ezzel kapcsolatos „jó és rossz” hírek szembeállítása mellett hangsúlyozta, hogy a Kormány az egészségügyet, mint kiemelt fontosságú stratégiai területet fogja kezelni. Mint elmondta, a kormányzat célja a jelenleg is folyó egészségügyi átstrukturálással egy biztonságosabb, versenyképesebb, igazságosabb Magyarország létrehozása.

A Fórum következő blokkjában Földesi István és Kertész László számolt be a Washington melletti Hungarian Techonology Center (HTEC) első eredményeiről. Földesi elmondta, hogy tevékenységük jelentős részét a piacon jelenlévő illetve újonnan megjelenő vállalatoknak nyújtott logisztikai segítség nyújtása teszi ki; fontos feladatuk ehhez kapcsolódóan a „nation branding”, melyen keresztül igyekeznek Magyarországot illetőleg a magyar technológiai ipart megismertetni a helyi érdeklődőkkel, vállalatokkal. A HTEC további célja pedig egy adatbázis kiépítése kis- és középméretű vállalatoknak, vállalatokról.

Takács István, a Magyar Nagykövetség tudományos és technológia attaséja felhívta a résztvevők figyelmét az amerikai magyar kutatók közötti összefogásra. Meg kell szervezni az együttműködést (melynek egyik formája a HunEx elnevezésű portál), hiszen enélkül nem lehet Magyarországon fellépni, érdekeket érvényesíteni. Takács beszámolt továbbá az elmúlt év fejleményeiről, a magyar innovációs reformról, a magyar-amerikai tudományos és technológiai megállapodás tervezett megújításáról, illetve a hazatéréssel foglalkozó közelgő eseményekről.

Ezt követően Végh Sándor ismertette a HunEx portált, illetve a működtetésével kapcsolatos kérdéseket, problémákat. Reményét fejezte ki, hogy Magyarország is ráébred hamarosan a külföldön élő magyarokban rejlő szellemi tőkére (és ennek jegyében például kormányzati támogatásban részesíti a HunEx portált is). A magyar szakemberek és kutatók regisztrációja a portálon megkezdődött; az adatbázis kompatibilis mind a Követség, mind az Európai Unió adatbázisaival. 
A Fórum utolsó tömbjében az Egyesült Államokban élő magyar szakemberek szakmai csoportjainak illetve helyi szervezeteinek tevékenységét ismertették képviselőik. Mari Zoltán beszámolt a biológiai és orvosi területeken dolgozó, kutató szakemberek csoportosulásáról, mely hivatalosan mintegy egy éve jött létre. A csoport főleg Washington környéki szakemberekből áll, ám szándékukban áll a taglétszám növelése mellett földrajzi értelemben véve is terjeszkedni. Egyéves fennállása alatt a BioMed csoport tagjai és képviselői különféle találkozókon eszmét cserélhettek Rácz Jenő és Kökény Mihály miniszter urakkal is, de felvállalták azt is például, hogy hozzájárulnak a magyarországi szakorvos képzés reformjához USA-beli tapasztalataikkal, valamint elősegítik az NIH és a magyar orvosi egyetemek közötti kapcsolatokat.

Ezt követően Morován Zsolt konzul adott tájékoztatást a Magyarországra történő hazatérés jogi hátteréről. A résztvevők kérdéseire válaszolva Morován kitért a hazaköltözés konkrétumain túl a Magyarország és az Egyesült Államok között érvényben lévő konzuli megállapodásokra, különös tekintettel a kettős állampolgárságot szabályozó hatályos egyezményekre. 

Az Egyesült Államok számos pontján (North Carolina, Florida, Pittsburgh, Buffalo, Boston, New York) működő magyar szervezetek munkájáról hallhattak ezután a résztvevők: ezek a tevékenységek a helyi magyarság igényeinek megfelelően igen sokrétűek, egyetemeken megrendezett „PR” programoktól kezdve filmklubokon, hírleveleken, kereskedelmi kamarákon keresztül sikeresen működő diákszervezetekig. 

A Tanácskozás végén a résztvevők röviden eszmét cseréltek a folytatásról. Felvetődött egy állásbörze rendezésének ötlete, illetve amerikai nagyvállalatok megkeresése a hazatérni készülő magyarokkal való kapcsolatfelvétel megkönnyítése érdekében. Felmerült továbbá a közvetlenebb befolyás, képviselet, megjelenés igénye a magyar kormányzat felé, tehát az Egyesült Államokban dolgozó, tanuló szakemberek kommunikációjának valamilyen konkrétabb formába öntése.

Az eseményt este baráti beszélgetés zárta a washingtoni Kossuth Házban. A BioMed csoport kerekasztal keretében találkozott Holló Imre államtitkár-helyettessel. A HungarianAmerica Alapítvány által rendezett fogadást Takács Zoltán vetítéssel egybekötött előadása vezette be kutatómunkájáról, mely az utóbbi évek során a világ számtalan távoli pontjára és 107 országába jutatta el a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen diplomát szerzett és jelenleg a Yale Egyetemen dolgozó tudóst.
